



## 乡村网事

倪点子

大前年，我因手术后的伤腿还固定着钢架，医嘱养足骨头走路顺趟需静养一年半载，便拄着拐回到农村老家休养。远离城市的繁华，在乡下深居简出，家人怕我闷得慌，特地为我安装了网络宽带，以消磨这漫长的康复期。

在最初的那段时光里，我坐在床上用笔记本电脑上网聊天、写写微博、看看新闻，很悠闲。时间长了，如此这般的网络生活便乏善可陈。正在这个时候，二叔找上门来，让我教他上网。二叔在村里开办了一个鱼鲞加工厂，在我们这山沟沟里算得上是数一数二的能人。开厂不久，二叔便兴冲冲地购买了两台电脑，连接上网，嚷着要与与时俱进，实行“无纸化办公”。可雷声大雨点小，二叔工作忙对电脑又一窍不通，电脑成了个摆设。近来二叔看了一个网络致富的新闻，终于打定主意要学好上网。看在二叔“不耻下问”的分上，再说自己闲着也是闲着，便给二叔当起了“网络顾问”。

根据二叔的实际需求，我首先教年过半百的二叔学会了电脑打字和上网使用搜索引擎，以便他可以上网查

资料了解信息，并有针对性地为他推荐了一个专为农户设立的农经网。在我的指引下，二叔抱着试试看的心里，在农经网上发布了一则关于鱼鲞的供应信息。没想到，第二天求购电话就打了进来。由于鱼鲞品质好，价格又实惠，有个客户下了一笔数目不小的订单，鱼鲞一下子变得供不应求。二叔乐颠颠地跑来跟我报喜：“这网络可真灵光，才不过一周时间，让我赚了好几千元呢。”

一位长年在外出走南闯北跑点小生意的村民阿贵闻讯后，忙过来向二叔“取经”。热心肠的二叔倾囊传授，帮阿贵在网上一则农土特产品供应信息。没过多久，阿贵的农副产品旺销了不少。尝到甜头的阿贵逢人便说：“以前要跑到各地看货、进货，光差旅费就是一笔不小的开支。如今上网动动手指，就能联系到满意的货源，这样即使坐在家也能挣到钱。”

经过阿贵哥的推介，村后头的周伯也找上门来。几年前，周伯靠山吃山，向村里承包了几十亩地建起一个蓝莓种植基地。如今周伯的蓝莓园在他的精心培育下获得了大丰收，可发愁的是上万斤有机蓝莓还有近一半需要寻找新的销路。听清来意后，我先帮周伯在淘宝申请了个网店，然后请一个搞摄影的朋友小飞到周伯的蓝莓园，拍了整整一下午的关于蓝莓采摘等照片上传到网店上。我和小飞还通过网上论坛发起了蓝莓采摘自驾游兼摄影采风活动，在一番因势利导下，游客近悦远来，周伯的蓝莓园还上了一家报纸的头版，一时成为当地新农业经济的一大亮点。

当小村的“网络经济”风生水起时，我的网络SOHO生活也开始初露端倪。以前广告公司的同事小姚打来一个“救急”电话，让我帮他为刚接的一个单子写个策划方案。我毕竟做过三年多的文案策划工作，稍稍熟悉一下就很快上了手，花了三四天时间把方案写就，然后鼠标一点便发送到了小姚的电子邮箱里。

几天后，小姚兴奋地打电话给我：“兄弟，你写的方案客户通过了！”没过多久，小姚又给我发过来一大堆客户资料，叫我帮忙再写篇广告文案。既来之，则接之。我在QQ上与客户经过一番简要的交流，明确了定位和主题，

很快，一篇广告文案顺利“出炉”。“兄弟，我们总监想聘你做兼职文案。”在又打了一个“漂亮仗”之后，小姚感情邀请我加入到他们的团队。

成为小姚所在公司的“编外员工”后，我每天在康复锻炼之余便坐在电脑前搜寻资料、酝酿创意、推敲文字，生活充实了许多，不再为整日无所事事而失落、寡欢。因为网络，我轻松实现了坐在床上办公的生活方式。

到了月末，我把一沓现金递到老妈手里说：“妈，这是给您的生活费！”老妈一脸诧异地望着我，“你哪来的钱？”迎着老妈充满狐疑的眼神，我抑制不住一种成就感，高声回答道：“这是我通过上网给人写稿子挣的。”

“都没见有汇款单送来，你这钱咋拿到的？”老妈对突然冒出来的钱还有点摸不着头脑。我只得耐心跟她解释：“妈，您这是‘老皇历’了，如今汇款可通过网上银行直接打钱，这个稿费就是人家通过网上转账到我的银行账户，您儿媳再帮我刚从镇上的银行里取出来的。”

有了钱，我就给一直悉心照顾我生活起居的爱人和父母送上一份小心意。对行动不便的我来说，网上购物无疑是首选。我用挣来的稿费，为爱人选购了一款她一直在念叨的智能手机，价格比市面上便宜了不少，让她欢喜不已。天气见冷的时候，我又给父母在网上“淘”来两双电暖鞋，只需充下电，就能保护他们的脚趾不受冻，能温暖两位老人家整整一个冬天。看到一次又一次通过快递送来的网购物品，好用又便宜，偏居农村的父母啧啧赞叹不已。

忙碌着、充实着，我“宅”在农村老家一晃一年就过去了，我在村附近找了份工作，决定在农村“扎”根下去，因为在小村一样可以享受由互联网带来的乐趣和便利。在新的一年里，我有一个梦想：为村里不会电脑的乡亲们开办一个上网培训班，让这些土生土长的“泥腿子”加入到“网上学技术，科学种田地”的行列，让他们充分利用网络平台，一来可查阅农业市场信息、开阔视野，二来也可以开网店，推销自家的农产品……让乡村的生活越过越好。

本版摄影 裘崇波 总第5585期 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

三江

## 邂逅网友

张仿治

每次在网上发完博文，我往往会去“踩踩”别人的博客。有一天，我东荡西逛，偶然进入了一家“烟雨江南”，想不到的是，在这个博客里，我居然看到了“瑞岩寺”、“九峰山”、“柴桥”等地名。这博客主人分明是我的同乡！古人说“他乡遇故知”是人生四大快事之一，在大海茫茫无垠的互联网上有幸遇到家乡人，显然比“他乡遇故知”更为难得，因此我分外高兴。

首先吸引我的，当然是博客中的家乡山水。因着年龄和经历的关系，我对家乡算是比较熟悉。但是仍有许多地方，还是只知道一个轮廓。而“烟雨江南”所到之处，却总是介绍具体、描写细致，并且配上照片。比如八大坑这个地名，我就是从这个博客中知道的，正是根据文中的描述，我带着家人美美地去游了好几次。又如穿山半岛最东端的长坑村，也是在“烟雨江南”图文的触动下才发兴而去。这些出游，都让我收获颇丰。

但更让我喜欢上“烟雨江南”的，是博客中居然有一栏“地图宝典”。我从小对地图情有独钟。“文革”时，二哥外出“串连”，他带回来的各种地图，都让我收藏起来了。后来我自己有机会到各地去，一定忘不了带一张地图回来。

现在网上很容易查到地图，但“烟雨江南”的地图却有自己的特点——囊括了浙江全省11个地级市的交通图、市区图，其中精华部分是全省90个县（市）区的城区图，部分县（市）甚至还收集了街道、镇（乡）的城镇地图。博主说，这个“宝典”中的400余幅地图，除了少量是从网上下载的，“其余大量的城区图均是从浙江各地新华书店购得，再作翻拍处理，时间和精力和工作量巨大”，“经过前后近三年时间的陆续收集、整理”而成。他花费的巨大精力，给我带来了好处。

从被吸引到得益，自然而然地，我对“烟雨江南”

有好感，进而引以为好友。我会经常地在网上与他的博文神交，而且后来我还与这位网友见了面。

我俩的相见，不是事先在网上约定，而是不期而遇的邂逅。我们一共见了三次。第一次是我去某机关办事，接待我的正是他。因为我们在网上已经知道了对方的真名，所以他一自我介绍，我也就不觉得陌生了。不过我记性极差，只见过一次的人，总是会忘记。所以当第二次我们因工作关系又相遇时，是他叫了我一声，我才记起来的，心里很是不好意思。然后，第三次，在宁波参加一个会议，又遇到了他。这次我已经真的认识他了，还趁机搭了一次回北仑的便车。

两人都不善于说话，所以三次相见都没有深谈。我只感觉到他模样秀气，说话语气，待人和气。我对他的印象更多还是来自他的博客。俗话说“文如其人”，窥一斑而知全豹，单从他的一篇博文《千里单骑走中原》中，就大体可看出他是怎样一个人来。

我觉得这位“烟雨江南”最让我佩服的一点，是他勇于搏击艰难。很多人都想搏击风浪，从中得到快感。只是，多数人一旦真正到了风口浪尖，会退缩。就说我自己吧，我也喜爱旅行，尤喜探索性和野营性旅行。记得早在三十多年前，旅游尚未如今天这样如火如荼时，我就与一位朋友相约在假期里或渡海访渔港、跋泥涂、坐舢板、捉鱼虾，或骑车走山村、攀崖壁、宿农家、摘瓜豆，认为这应当是一件无尚乐事。可是，这些愿望虽好，最终还是止于心与口而未能见之于行动。

而他就不一样，说做就做。去年的“十一”长假，他说：“原本想在平淡中度过，但一想起现在一年才两个长假，浪费了实在可惜，何不趁这个长假再去跑一次长途呢？”他的计划是从河南信阳骑自行车转湖北经江西直到杭州，总里程设计为1100公里，6天跑完，日均强度在180



公里左右。

这6天1100公里，他遇大雨、遭爆胎，走泥泞路、龟裂路、弹坑路、扬尘路，误入歧途、夜宿农家，曾经一天只吃13只淡包……接二连三的困境，他的精神几次“处于崩溃的边缘”。这一切，我虽未亲历，但此情此景，还是可以想见。历经磨难不回头，冲破困境勇向前，试想，在如今丰衣足食的年代，有几人能勇敢面对这样的困难并且战而胜之？为什么他如此心甘情愿地去吃这难以承受之苦？“走今日的羊肠小道，是为了明天舒心地走康庄大道。”博主的话给了我一点启发。

既“经风雨”，又“见世面”，多技、多知，善记、善观、善感——这是我眼中的“烟雨江南”。我想他的这一切都源于一个动力，那就是“精神”。我从“烟雨江南”那里，感受最深的就是他的精神。人总要有一点精神，我虽年迈力衰，不可能达到他的境界，但是，努力学他一点，不是也会有所裨益？



## 网坛风雨路

——李娜自传

5

我的宣泄方式就是吼姜山。他在场上会表现出一反常态的温柔，他谅解我所有粗鲁而孩子气的举动。事后，我也无须解释、无须道歉。因为，我的一切他全懂。

也有朋友跟他开玩笑，说他是我的“出气筒”，还问他会不会生气。他很坦然地说：“不会啊！因为我也打球，我完全了解她当时的感受。比赛不利的时候她会感到很无助。无助、孤独又在亲人的注视下会更觉得紧张。这是一种所有人都容易有的心理，并不只是她一个人这样。所有球员在这种时候看到对自己爱莫能助又寄予厚望的父母、孩子、朋友、赞助商、教练，任何跟自己有关系的人，都特别紧张。她这种紧张投射到我身上，她看我就觉得我也在紧张，巴不得让这些亲人都赶快离场。她那样并不是针对我，只是因为比谁都合适。她知道我能理解她，她知道我不会怪她。其实一切情绪都源自于场上的人。如果她不是处于那种极度紧张的情况，我就算在场边摆瓶酒，喝酒、聊天、唱卡拉OK都不会影响到她。所以这种情况下我就起身出去。出去之后她紧张的心态就会慢慢平静下来。”

“因为网球是抗性项目，每个人在比赛过程中心态都会有起伏。在你高兴、一帆风顺的时候，你巴不得很多人在那里看，希望大家看到你的好。”

人都希望把自己好的一面表露出来，把自己的灰暗藏起来。场面处于下风时，她不希望自己的亲人看到这一切。只不过她表露出来是这样。每个人表现的方式不一样，但心理层面的东西都是一样的。而且有时候如果这一段时间一直不顺，你可能希望会有点什么事来改变一下现在的情形，破一下这种情势，比如像篮球比赛里，教练会适时叫暂停。”

朋友问他出去之后会不会担心我，会不会找个地方躲起来看比赛直播。他说：“我出去后当然会很担心，但出去了就不会再找大屏幕或者电视什么的看她的比赛了。不是不敢看，而是觉得她有能力强扭转局面。这种情况出现很多次的，她不是十几岁的人。我感觉她自己能够控制得住。我相信她，我知道她特别棒、她没问题。”

每一句都是我心里想说的话。知我者姜山也。有一位记者曾经恭维我说：“幸亏中国网球有李娜。”我心里悄悄地说：“你说的不全对，幸亏李娜有姜山。”

打到四分之一决赛的时候，我开始感觉自己已经慢慢与红土地建立起了某种默契。我开始更快地进入状态，而姜山也不必再为了让我发挥出正常水平而躲出场外了。

八强遭遇的阿扎伦卡是赛会的4号种子。阿扎伦卡是个极其优秀的球员，除了强大的发球，阿扎伦卡还喜欢用吼叫来为

自己打气，每打完一个球，她都会发出“咻”的尖叫，声震全场。

很多球员都喜欢用叫声为自己助威。这或许是西方人性格奔放的表现。我一向不大好意思叫，当我需要宣泄情绪的时候，我多半会找出在包厢端坐的姜山，冲他劈头盖脸地怒吼一顿。

和阿扎伦卡的比赛开局很谨慎，我们都小心地保住了自己的发球局。一直到第十局时，比分仍然是5:5平；但在第十一局中，我用一个漂亮的反手拿下了这一局，以6:5领先。阿扎显然有些紧张，她没能保住自己接下来的发球局。我以7:5赢得首盘。

年轻的阿扎伦卡同样属于心理上波动较大的选手，第二盘里她仍然表现得很顽强，甚至两度挽救赛点，但这难不倒我。我越打越有信心，我知道这场比赛属于我。红土地似乎在庇护我。我的每一次出击、回球都异常得心应手，我好像又回到了儿时练球的球场上，灼热的灰砂在正午的阳光下泛出刺眼的光芒，薄薄的“回力”球鞋鞋底被沙子烧得滚烫。

我赢了第二盘！直落两盘！我战胜了阿扎！

姜山似乎与我心有灵犀，他没有再离场“避难”，而是笑眯眯地坐在包厢里看完了整场比赛。

终于打到了半决赛，我的对手是莎拉波娃。我们之前交手过很多次，这次比赛对我而言，只是和老对手的又一次相遇，稀松平常，没什么好大惊小怪的。

责编 胡晓新 校对 马晓燕